

Forcipomyia Taiwana

小黑蚊

文——林純用

小黑蚊

臺灣低海拔山區小黑蚊猖獗，把曾文水庫包圍起來的大埔鄉當然也無法置身事外。2006年因辦理嘉義縣北回歸環境藝術行動，常進出大埔，除了水庫環山美景與隨處可聞製作麻竹筍乾的酸味外，就屬小黑蚊最令人記憶深刻（但小

學時，學校安排來嘉義農場旅行，我沒有被小黑蚊騷擾的印象）。

自那年開始，因盛暑輕裝的藝術家與同行者常被叮咬得無處可躲，兩腿成為名符其實的紅豆冰棒多有人在，而我則是長褲長袖，隨身備著竹醋液，才敢進

入此地。

今年為了「再·嘉義藝術行動／曾文溪一千個名字大埔篇」，領著魯凱族藝術家安君實與小樹夫妻倆來湖濱公園場勘，步入水庫旁的樹林區不到十分鐘，他二人著夾腳拖的兩腿已經完全被

曾	文	溪	的
1	0	0	個
			故
			事

028



小黑蚊佔領了，雙手手臂也慘不忍睹，當天我沒有帶到竹醋液，立刻打電話向歐都納渡假山莊的程協理（婉君姐）求救，因為從湖濱公園走到渡假山莊只要

三分鐘。到達後，只見婉君姐請人拿出冰塊，用布包覆讓安君實夫妻冰敷數分鐘，原來的紅腫就消退了，非常神奇，這只有長久在此生活的人才有的在地智

慧。至於婉君姐為何來到大埔管理歐都納渡假山莊，這得從老董事長喜歡來曾文水庫釣魚開始講起，應該是四五十年前的故事了吧，我想。